

Аверьянова Е.В.

соискатель

Казанский (Приволжский) федеральный университет

г. Казань

В статье дается характеристика основных черт молодежных оппозиционных объединений, проводимых ими акций, поднимаются некоторые проблемы, с которыми они сталкиваются.

Ключевые слова: молодежные объединения, молодежная политика, гражданское общество, политические технологии.

YOUTH OPPOSITION GROUPS IN RUSSIA AND TATARSTAN

Averyanova E.V.

applicant

Kazan (Volga) Federal University

Kazan

The paper describes the main features of the youth opposition groups held their shares, raises some issues that they face in their work.

Keywords: youth groups, youth, civil society, political technology.

Молодежь – социально-возрастная группа, находящаяся в процессе профессионального и социального становления. В зависимости от различных условий возрастные границы могут варьироваться. Условно можно принять за нижнюю границу срок окончания средней школы, а за верхнюю – период окончательного включения в социально-профессиональную структуру общества [1, с. 19].

Молодежные оппозиционные объединения – это молодежные политические объединения, которые рассматривают себя в качестве оппозиции действующей власти, заявляют о своем полном или преимущественном несогласии с курсом правящей элиты, противостоят ей в той или иной форме. Их основной состав – лица в возрасте от 14 до 30 лет, как правило, студенты и школьники.

Существует множество различных видов молодежных политических объединений: общероссийские, межрегиональные, региональные и местные; анархистские, коммунистические, либеральные, националистические и т.д.; легальные и нелегальные; и т.д. По принадлежности к партиям можно выделить молодежные объединения, являющиеся «крыльями» партий, и «беспартийные». По инициаторам создания: созданные «сверху» (партией, политтехнологами правящей элиты страны, региона) и «снизу» (самой молодежью).

Структура общероссийских молодежных объединений включает три уровня: общероссийский, региональный, местный (может быть также четвертый, низший уровень – первичное отделение). Высшим руководящим органом зарегистрированных объединений является съезд, есть также исполнительный орган – комитет, совет, штаб или т.п. и контрольный – контрольно-ревизионная комиссия.

Основные отличия молодежных оппозиционных объединений от немолодежных – в преобладании неформальных связей, меньшей формализованности, что, с одной стороны, ведет к незначительной степени бюрократизации, но, с другой стороны, отрицательно влияет на организованность и дисциплину, подчинение решениям руководящих органов.

Кроме того, для молодежных объединений характерна неустойчивость, связанная с характерной для молодежи быстрой сменой настроений и увлечений, нелюбовью к рутинной, кропотливой повседневной работе. Еще одна черта – значительная степень неопределенности и непоследовательности, что связано с отсутствием у молодежи опыта и достаточных знаний, импульсивностью поступков. Состав молодежных политических объединений меняется гораздо быстрее, чем состав политических партий, так как

молодежный возраст быстро заканчивается, и это тоже способствует неустойчивости молодежных объединений.

В отличие от проправительственных молодежных политических объединений, оппозиционные объединения немногочисленны, не проводят, как правило, масштабных акций, испытывают недостаток финансирования и других ресурсов. Между проправительственными и оппозиционными объединениями молодежи можно провести четкую черту не только в смысле идеологии, но и в плане организационном. Прежде всего, заметно, что для объединений двух этих типов характерны отличающиеся друг от друга мероприятия, акции. Для проправительственных объединений – акции, несущие позитивный, как правило, настрой – спортивные мероприятия, благотворительные акции и субботники, волонтерство, различные пиар-акции в поддержку действий власти (но преподносимые как патриотические) или пропагандирующие здоровый образ жизни. [2, с. 70-74, 90-91]

Для оппозиционных объединений характерны те акции, которая власть любит называть неконструктивными, то есть протестные мероприятия. Впрочем, ими деятельность молодежных оппозиционных объединений не ограничивается.

В целом оппозиционные молодежные объединения маргинальны и напоминают скорее клубы по интересам, чем политические организации с серьезными претензиями. Серьезность намерений участвующей в них молодежи вызывает сомнения: возможно, политика – это просто временное увлечение, и после окончания вуза или школы молодые люди ее покинут навсегда без малейшего сожаления.

Роль молодежных оппозиционных объединений в политическом процессе современной России не велика, но значение их огромно. Деятельность оппозиции необходима для развития в России демократии и гражданского общества, оппозиция призвана сдерживать произвол правящей элиты и бюрократии и противодействовать консервации политической системы, приводить ее в движение. Молодежные политические объединения, кроме того, являются кузницей кадров для будущей российской и региональной политики и местом воспитания активных граждан, способных отстаивать свои права и политические интересы. Они позволяют молодежи выработать навыки самостоятельной политической работы, самостоятельного планирования деятельности.

Главной причиной активизации молодежных оппозиционных объединений в России в середине 2000-х годов многие исследователи называли реакцию власти, партий и молодежи на «цветные революции» в странах СНГ. Возникал вопрос, куда пойдет политизированная молодежь: в радикалы – в левые, «оранжевые» или националисты, поддержит ли парламентскую оппозицию или нынешнюю власть. И правящая элита, и партии прилагали усилия, чтобы привлечь молодежь на свою сторону и в ряды своих молодежных организаций.

В конце 2011 года можно отметить новый пик молодежной активности. По стране прокатились акции протеста против фальсификаций результатов выборов, организованные с применением новых методов – через социальные сети и микроблоги. У молодежи появилось новое «увлечение» – ходить на митинги и работать наблюдателями на избирательных участках. Рост политизированности молодежи может придать новый импульс работе молодежных объединений, в которой к концу «нулевых» годов наметился спад.

Цель молодежных оппозиционных объединений такая же, как у оппозиционных партий, – сменить «тоталитарный», «авторитарный» или «антинародный», в зависимости от их идеологических предпочтений, режим. Некоторые молодежные оппозиционные объединения, независимо от их идеологической принадлежности, мечтают о революции, «оранжевой», «красной» или националистической. Отдельные объединения, особенно – позиционирующие себя как партии, ставят также цель прихода к власти.

Цели молодых людей, в них вступающих, исследователи обозначают согласно их политической ориентации. Проправительственная молодежь ставит, прежде всего, карьерные цели. Оппозиционная молодежь и созданные ею организации – идеологические и

политические (борьба за демократию и т.п., изменение существующей системы), а также молодежь в «молодежных крыльях» оппозиционных партий ставит карьерные цели, цели самореализации.

В Республике Татарстан так же, как в целом по России, в середине 2000-х годов произошел всплеск активности молодежных политических объединений, в основном, оппозиционных. В республике появились или активизировались такие молодежные политические объединения, как марксистская группа «Дерзай!», Ленинский Коммунистический Союз Молодежи, «Справедливый дозор», анархистские объединения, «Антифа», экологические группы и другие. Кроме того, заметен рост молодежной активности во «взрослых» политических структурах – региональных отделениях партий КПРФ, «Справедливой России», «Яблоко». Но особенно велико число молодежных активистов в незарегистрированных оппозиционных объединениях Казани. Эти объединения, в том числе силами молодежи, проводят через социальные сети большую пропагандистскую работу и организуют в столице Татарстана «Дни народного гнева», митинги протеста против фальсификаций выборов, акции «Оккупай Тукай», «белые прогулки». На последних выборах Госдумы и Президента РФ они осуществляли набор наблюдателей на избирательные участки через Интернет.

Молодежные оппозиционные объединения проводят акции, характерные для политических партий: в основном это акции протеста – как правило, митинги и пикеты, в том числе часто несанкционированные акции протеста. Помимо этого, проводят и различные нестандартные акции: флеш-мобы, экологические акции, FNB (Food Not Bombs), волонтерские акции, организуют работу видеоклубов с просмотром «политических» фильмов, осуществляют пропаганду своих идей в социальных сетях и т.д.

В своей деятельности молодежные оппозиционные объединения и молодые активисты Татарстана, согласно их официальным заявлениям, встречают противодействие со стороны власти. В отношении них действует «информационная блокада» (замалчивание деятельности) в средствах массовой информации республики. Многие из них, по их утверждениям, подвергаются преследованиям со стороны правоохранительных органов, которые тщательно отслеживают деятельность молодежных оппозиционных объединений, подозревая их к склонности к экстремистским акциям.

Это, разумеется, противоречит принципам демократии, но является суровой реальностью для России и Республики Татарстан, показателем недемократичности политического режима, а также «болезни» системы правоохранительных органов.

Молодежные организации сталкиваются и с такой проблемой: они не воспринимаются чиновниками всерьез. Играет свою роль и их малочисленность, но, самое главное, то, что власти не готовы воспринимать молодежь как полноправного субъекта политики. Чиновники не могут поверить, что молодежь может действовать самостоятельно и что ее предложения и требования могут быть серьезными. И конечно, на фоне того, что власть крайне редко выполняет требования даже оппозиционных партий, молодежному объединению рассчитывать не на что.

Молодежные организации партий часто стремятся расширить свою самостоятельность относительно «материнской» партии, т.к. молодежь не любит, когда ей указывают, и отличается во взглядах от старшего поколения соратников. Как показывает опыт деятельности «молодежных крыльев» партий в России и Татарстане, стремление к самостоятельности может привести к расколу между молодежной организацией и партией. Это происходит, если партия чересчур авторитарна и подавляет свободомыслие молодежи или если молодежь подходит к партии потребительски. В Казани заметна тенденция: часто молодежь не находит себя в официальных, партийных структурах и совместно с «взрослыми» общественными активистами создает свои, незарегистрированные объединения, в которых действует довольно успешно. И это кадровая потеря для партий.

Литература

1. Лисовский В.Т. Духовный мир и ценностные ориентации молодежи России. – СПб.: СПбГУП, 2000.
2. Савельев В.А. Горячая молодежь России. – М.: ООО «Кванта», 2006.